



for a living planet®



COALITIA ONG
NATURA2000
ROMANIA



INTABARE	nr. 127
DATA	22.04.2015

Către: Corpul de control al Ministrului Mediului

Nr. 27/22.04.2015

Petiție

privind proiectul deciziei etapei de încadrare pentru proiectul "Construire și exploatare microhidrocentrale pe Râul Alb", propus a fi amplasat pe teritoriul administrativ al comunei Sălașu de Sus, satul Coroiești, județul Hunedoara, titular S.C. ABI AUTOMOTION S.R.L..

Stimată Doamnă/Stimat Domn,

Considerăm că decizia etapei de încadrare pentru proiectul sus-menționat este **neîntemeiată și nelegală** și în consecință **solicităm luarea de măsuri urgente care să conducă la suspendarea lucrărilor din teren din cadrul proiectului și reanalizarea documentației care a stat la baza avizării favorabile, cu respingerea acestuia, pe considerentele enumerate mai jos**. Transmitem această Petiție și în contextul susținerii Petiției inițiale transmise de Dl Călin Dejeu, înregistrată cu numărul 776/GLG/06.02.2014 care nu a fost soluționată până la această dată.

I. Prin **Decizia Etapei de Încadrare nr. 1327/26.08.2013** (revizuită la data de 11.09.2014), emisă de Agenția pentru Protecția Mediului Hunedoara, s-a decis că proiectul "*Construire și exploatare microhidrocentrale pe Râul Alb*", solicitat de către S.C. Abi Automotion S.R.L., propus a fi amplasat în extravilanul comunei Sălașu de Sus, sat Coroiești, jud. Hunedoara, în temeiul H.G. nr. 445/ 2009 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului și a O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare, **"nu se supune evaluării impactului asupra mediului și se supune evaluării adecvate"**.

În acest sens, vă rugăm să constatați că proiectul este privat, se află amplasat în interiorul ariei naturale protejate – Sitului Natura 2000 ROSCI 0236 Strei – Hațeg, desemnat pentru specii de floră și faună conținute în Anexa II a Directivei Consiliului nr. 92/43/CEE conform Formularului standard Natura 2000, publicat pe site-ul Ministerului Mediului și Schimbărilor Climatice, precum și în perimetrul Geoparcului Dinozaurilor din Țara Hațegului și a fost încadrat de APM Hunedoara în prevederile H.G. nr. 445/2009, Anexa 2, pct. 3, lit. a) – Industria energetică – Instalații industriale pentru producerea energiei electrice, termice și a aburului tehnologic, altele decât cele prevăzute în Anexa nr. 1.

Față de normele juridice în vigoare prin Decizia de încadrare Proiectul trebuia încadrat în mod corect la – **"se supune evaluării impactului asupra mediului"** - întrucât este amplasat în Geoparcul Dinozaurilor Țara Hațegului – declarat prin H.G. nr. 2151/2004 cu statut de Parc Natural. Conform H.G. nr.445/2009 Anexa 1, pct. 2, 2.3 d, un criteriu de selecție pentru stabilirea necesității efectuării evaluării impactului asupra mediului este *„capacitatea de absorbție a mediului, cu atenție deosebită pentru (...) parcurile și rezervatiile naturale"*, iar în art. 13 alin. 2: *"(2) Pentru orice proiect care nu are o legătura directă cu sau nu este necesar pentru managementul ariei naturale protejate de interes comunitar, dar care poate afecta în mod semnificativ aria, singur sau în combinație cu alte proiecte și care face obiectul evaluării impactului asupra mediului, raportul privind impactul asupra mediului*



Pentru informații oficiale despre granturile SEE și norvegiene accesați www.eeagrants.org

WWF – World Wide Fund For Nature

include concluziile studiului privind evaluarea adecvata potrivit prevederilor Ordonantei de urgenta a

Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare.”

O.U.G. nr. 57/2007, art. 28, alin.4 menționează că: ”(4) În cazul planurilor sau proiectelor care se supun evaluării de mediu ori evaluării impactului asupra mediului, evaluarea adecvată a efectelor potențiale asupra ariei naturale protejate de interes comunitar este parte integrantă din acestea.”

II. De asemenea, la emiterea Deciziei revizuite au fost ignorate dispozițiile Directivei – Cadru privind apa nr. 60/2000/EC și Legea Apelor nr. 107/1996, care obligă la protejarea corpurilor de râuri aflate sub incidența protecției comunitare prin evitarea unor proiecte de investiții de tipul MHC.

III. Tot în acest sens, atragem atenția asupra faptului că, anterior revizuirii Deciziei nr. 1327, A.N.P.M. a emis Adresa nr. 1/404/EM din 27.02.2014 prin care a solicitat în mod expres, tuturor A.P.M.-urilor respectarea prevederilor Avizului de mediu la Strategia Energetică a României în avizarea tuturor proiectelor de microhidrocentrale. Ori și acest document, valabil la data emiterii Deciziei revizuite, a fost ignorat și încălcat.

Avizul de mediu nr. 10938 din 10.12.2012 privind Strategia Energetică a României pentru perioada 2007-2020, actualizată pentru perioada 2011-2020, emis de Ministerul Mediului și Pădurilor, prevede la cap. III Măsuri de prevenire/reducere și compensare a efectelor adverse asupra mediului, pct. 9, o măsură clară de interdicție: „în acele situri de interes comunitar (SCI-uri) care au fost propuse pentru protejarea speciilor de pești, vidra, rac sau pentru habitate care sunt influențate, nu se va propune/aproba/accepta dezvoltarea/amplasarea microhidrocentralelor.” Situl Natura 2000 Strei-Hațeg ROSCI0236 în care a fost propus proiectul sus-menționat a fost desemnat, printre altele, pentru specii de floră și faună conținute în Anexa II a Directivei Consiliului 92/43/CEE, conform formularului standard Natura 2000, publicat pe site-ul Ministerului Mediului și Schimbărilor Climatice. Acestea includ:

- specii de pești (Zglăvoc *Cottus gobio*, Moioagă *Barbus meridionalis*, Dunarintă *Sabanejewia aurata* și Chișcar *Eudontomyzon danfordi*)
- specii de rac (Racul de Ponoare *Austropotamobius torrentium*).
- specia Vidră (*Lutra lutra*)

Mai mult decât atât, conform Avizului de mediu nr.10928/10.12.2012 la Strategia Energetica a României, se va evita amplasarea unor „proiecte care presupun modificări ale cursului, debitului sau nivelului apei în interiorul ariilor naturale protejate în care apa joacă un rol important în menținerea habitatelor/speciilor sau pe o distanță de 20 km amonte de acestea” (Aviz de mediu III.3 b).

În consecință, aprobarea proiectului MHC sus-menționat contravine prevederilor Avizului de mediu 10938/2012, pe care instituția dumneavoastră l-a emis.

Fata de acesta situatie apreciem faptul că titularul Proiectului ”Construire și exploatare microhidrocentrale pe Râul Alb”, respectiv societatea ABI AUTOMOTION S.R.L., pe baza fișelor tehnice de transmitere – defrișare pentru scoaterea definitivă/temporară a terenului din fond forestier, emise de R.N.P. Romsilva – Direcția Silvică Hunedoara, a solicitat și obținut în mod ilegal revizuirea actului de reglementare Decizie de încadrare nr. 1327/26.08.2013, cu încălcarea reglementărilor legale naționale și comunitare, in vigoare la data emiterii Deciziei revizuite.

Se observă faptul că revizuirea Deciziei a fost solicitată, în realitate, pentru interesul real de extindere/modificare nu numai a perimetrului desfasurat, cat si a activitatilor si lucrarilor efectuate in

zonă, de ex: captare apă, defrisare pădure, aducțiune apă, ș.a., activități care obligau solicitantul la parcurgerea unei noi proceduri de mediu, nu doar la "revizuirea" unei Decizii care a fost emisă pe baza unor documente care la momentul emiterii lor nu au prevăzut perimetrul real al lucrărilor de interes desfășurate și nici nu au fost emise pe baza planurilor reale de activități avute în vedere la emiterea Deciziei revizuite. Zonele de interes pentru desfășurarea lucrărilor, fiind în realitate modificate, extinse într-o manieră agresivă, față de amploarea proiectului, Solicitantul ar fi fost pus în situația de a nu putea primi răspuns favorabil din partea autorităților de mediu responsabile.

De altfel, revizuirea Deciziei etapei de încadrare – fiind solicitată de către titular cu completarea dosarului de autorizare inițial (dosar, de altfel, incomplet) pe baza căruia a fost emisă Decizia etapei de încadrare nr. 1327 la data de 26.08.2013, cu ignorarea crasă a normelor juridice naționale și comunitare în vigoare, dovedeste abuzul în serviciu și abuzul de drept comise de către funcționarii publici în exercitarea funcției publice la emiterea actelor de reglementare precizate.

Solicitarea noastră de suspendare a lucrărilor în teren se încadrează în condițiile legale în vigoare privind existența unui pericol iminent. Prin activitățile de defrișare a pădurii, activități care au început de câteva zile prin marcarea copacilor care urmează să fie tăiați și chiar prin tăierile care au fost demarate recent, prin activitățile de îndiguire, desfășurate în virtutea interesului privat fără a avea o justificare publică, de utilitate publică, fără a servi interesului național, fără a avea scuza legală în sensul dat de O.G. 57/2007 Art. 27 alin. (1) "Scoaterea definitivă sau temporară din circuitul agricol sau silvic de terenuri de pe raza ariei naturale protejate, (...) se poate face numai pentru obiective care vizează asigurarea securității naționale, asigurarea securității, sănătății oamenilor și animalelor și prevenirea catastrofelor naturale sau pentru obiectivele destinate cercetării științifice și bunei administrări a ariei naturale protejate." Prin desfășurarea acestui tip de activități în cadrul proiectului se produc pagube iminente cu consecințe catastrofale, greu sau chiar imposibil de înlăturat atât pentru mediu cât și pentru flora și fauna zonei, în ipoteza în care actul administrativ ar fi doar ulterior anulat.

Date de context:

Râul Alb, afluent pe stânga al Streiului, situat în Geoparcul Dinozaurilor Țara Hațegului și în situl Natura 2000 Strei-Hățeg, este pe punctul de a fi distrus prin proiectul "*Construire și Exploatare de Microhidrocentrale pe Râul Alb*", al S.C. ABI AUTOMOTION S.R.L., pe baza unui cumul de avize flagrant ilegale.

Trebuie să subliniem faptul că valea Râului Alb constituie o „perla ascunsă” din patrimoniul natural al țării, fiind o vale conservată până acum aproape perfect din punct de vedere geomorfologic și hidromorfologic. De la izvoarele de la peste 2000 m până la aprox. 780 m altitudine nu este nici un drum pe vale, iar în aval drumul nu a afectat morfologia văii, pe cursul de apă nu sunt balastiere sau regularizări și nici măcar nu s-a făcut plutărit în trecut. Valea este importantă și din punct de vedere științific și ar trebui conservată ca etalon. Din datele pe care le avem, râul este clasificat ca având stare hidromorfologică foarte bună. În plus, râul și lunca inundabilă adăpostesc populații abundente ale speciilor pentru care a fost declarat situl Natura 2000 Strei-Hățeg.

Proiectul hidrocentralelor prevede să se asigure un debit de servitute de aproximativ 23% din debitul mediu al râului. Ținând cont că Râul Alb oricum nu are un debit natural considerabil, această diminuare drastică a debitului depășește cu mult limita de suportabilitate a ecosistemului acvatic. De asemenea, pentru acces la captarea tronsonului I și pentru îngroparea aducțiunii, se va face pe vale un drum de la zero și această lucrare implică afectarea gravă a albiei minore și chiar dinamități de versant.

Ținând cont de Regulamentul din 03.04.2014, vă aducem în primul rând la cunoștință faptul că nu s-au respectat prevederile legale privind consultarea publicului. În anul 2013, când s-a emis avizul Natura 2000, nu au fost postate pe site-ul A.P.M. Hunedoara nici anunțul privind decizia de încadrare, nici decizia de încadrare, nici studiul de evaluare adecvată. Studiul a fost scris de o persoană fizică autorizată care nu are pregătire de specialitate.

Prin distrugerea unei văi cu valoare de unicat, prin scoaterea unor suprafețe din circuitul agricol și silvic pe aria geoparcului, prin efectul semnificativ asupra mai multor specii pentru care a fost declarat situl Natura 2000, inclusiv o specie prioritară, - racul de ponoare, se încalcă flagrant O.U.G. nr. 57/2007 și Carta Rețelei Europene a Geoparcurilor.

Administrația Bazinală Mureș a emis două avize de gospodărire a apelor (12/06.02.2013 și 63/17.04.2013), fără să țină cont de avizul de mediu (nr. 10938/10.12.2012) la „Strategia Energetică a României pentru perioada 2007-2020, actualizată pentru perioada 2011-2020”, care interzice amplasarea microhidrocentralelor în siturile de interes comunitar care au fost propuse pentru protejare speciilor de pești, vidră și rac, precum este situl Strei-Hațeg. De asemenea, se încalcă Directiva Cadru privind Apa, pentru că în urma deteriorărilor hidromorfologice grave, starea ecologică a Râului Alb se poate estima că va scădea sub o stare ecologică bună. Aceasta cu atât mai grav cu cât Râul Alb trebuie să fie trecut în registrul zonelor protejate, conform Directivei de mai sus. Prin afectarea gravă a ecosistemului acvatic și alterarea albie minore, se încalcă și prevederile Legii nr. 107/1996 (Legea Apelor).

În urma devierii râului prin aducțiuni, lunca inundabilă de pe tronsonul din aval va înceta să existe. Dispariția unei suprafețe considerabile de zonă inundabilă, deci de zonă umedă, extrem de valoroasă ecologic, pentru a plasa o hidrocentrală cu o putere instalată de doar 0.45 MW (tronsonul II), constituie o încălcare clară a principiului utilizării raționale a zonelor umede de pe teritoriul statelor semnatare, prevăzut în Convenția Ramsar.

Ca pe orice râu, distrugerea unui sector are impact ecologic și pe sectoarele din aval și si din amonte, un impact indirect dar grav, acesta manifestându-se în cazul de față asupra sectorului de râu din Parcul Național Retezat - captarea P1 fiind prevăzută la o distanță mică de limitele parcului.

Consiliul Județean Hunedoara a emis pentru hidrocentrala Coroiești Autorizația de construire nr. 43/22.05.2014 iar ulterior, în 25.07.2014, titularul a solicitat de la A.P.M. Hunedoara revizuirea actelor de reglementare. Deci, conform normelor metodologice aprobate prin Ordinul 839/12.10.2009, autorizația și-a pierdut valabilitatea. Și totuși au demarat lucrările în teren.

Pe baza argumentelor listate mai sus, **solicităm luarea de măsuri urgente care să conducă la suspendarea lucrărilor din teren din cadrul proiectului și reanalizarea documentației care a stat la baza avizării favorabile, cu respingerea acestuia.**

Cu stimă,

Magor Csibi

Director
WWF Programul Dunăre-Carpați România

Tel: +40 21 317 49 96
Fax: +40 21 317 49 97
dcosmoiu@wwfdcp.ro



Luminița Tănăsie
Director
Federația Coaliția Natura 2000

Tel: +40 371 092 553
Fax: +40 368 462 564
office@natura2000.ro

